

# 国际商都正崛起

## ——“走马观花看郑州”采访掠影

■ 本报记者 钱长琨 龚立堂  
赵恩烽 黑寅升

郑州的变化不是用日新月异这个成语就能概括的,其发展速度犹如郑州市委书记的工作效率一样。

8月19日上午8时整,当省委常委、郑州市委书记马懿在轨道交通2号线紫荆山地下台层下达投资123亿元兴建的2号线一期工程开通试运营命令后,9时整又立即赶到位于陇海西路郑州晚报M酒店举行的中国晚协第31届年会暨全国百名社长总编“走转改”进郑州大型采风活动开幕式上,向与会记者们推介郑州。

郑州,地处中原之中,是中国八大古都之一,在3600年前就已经是商王汤的都邑。换句话说,早在3000多年前,尽管当时郑州商城的面积只有70多平方公里,但郑州已经是世界上最大的城市之一。

郑州是河南省省会,地处中华腹地,史谓“天地之中”,古称“商都”,今为“绿城”。郑州拥有8000年裴李岗文化、6000年大河村文化、5000年黄帝史诗、3600年商都文明,是中国八大古都之一和世界历史都市联盟成员。“中国”一词,最早出自郑州嵩山地区的“宅兹中

国”文献。郑州市拥有不可移动文物8651处,其中世界文化遗产2处,国家级重点文物保护单位74处80项,黄帝故里、商城遗址、中岳嵩山及世界文化遗产登封“天地之中”历史建筑群,少林寺等人文、自然景观名扬海内外。

2013年3月7日,国务院新闻办公室举行的新闻发布会向世人传递着一条喜讯——郑州航空港经济综合实验区获批上升为国家战略。一座不临江、不靠海、不沿边的古老而又年轻的商都城市,随着国务院批准建设我国第一个上升为国家战略的郑州航空港经济综合实验区,从此郑州有了建设现代航空都市的全新定位,从此郑州漫步“云端”翱翔蓝天。

3年后的今天,一幅振奋人心的壮美画卷正在这片热土徐徐展开:热火朝天的建设工地上,穿梭不停的智能手机流水线上,满怀希望的创业者身上,随处可以感受到郑州航空港建设者用智慧与汗水浇灌出的“港区速度”。

郑州的发展历史,既是河南发展的见证,也是中国发展的缩影。马懿向记者们重点介绍了郑州的市情和发展机遇。

郑州,现辖六区五市一县和郑州航空港经济综合实验区、郑东新区、郑州

经济技术开发区、郑州高新技术产业开发区,总面积7446平方公里,人口近1000万人,市区常住人口600多万人,经济总量达到7315亿元。在全国35个大中城市、27个省会城市中,分别排在第15位和第7位。

大郑州,大格局,大发展。郑州地处国家“两横三纵”城市化战略格局中、陆桥通道和京哈、京广通道的交汇处,是全国重要的铁路、航空、公路、电力、邮政电信重要枢纽城市,全国普通铁路和高速铁路网中唯一的“双十字”中心,新亚欧大陆桥上的重要经济中心,“一带一路”核心节点城市。以郑州为核心的中原经济区面积约28.9万平方公里,人口超过1.8亿,涵盖河南省18个省辖市以及山东、河北、安徽、山西四省12个省辖市。

近年来,郑州抢抓国家“一带一路”战略和郑州航空港实验区建设机遇,顺应航空运输和互联网广泛应用条件下全球化步伐加快的发展趋势,按照大枢纽带动大物流、大物流带动大产业、大产业带动城市群的发展思路,围绕“枢纽+通道+口岸”,强力打造郑州枢纽功能和物流中心功能,抢占内陆地区对外开发的高地。

在枢纽建设方面,机场二期建成投

运;京广、陇海干线铁路和高速铁路已在郑州形成“双十字”枢纽,郑合、郑万高铁去年开工,郑太、郑济高铁加快推进,郑徐高铁今年9月10日开通,到上海只需4个小时,米字形高速铁路网初步成型;以郑州为核心的“两环多放射”高速公路网、“三横八纵”国省干线公路网也已基本形成,郑州成为集航空、铁路、公路枢纽于一身,航空网、铁路网、公路网“三网融合”多式联运综合交通枢纽城市。

与此同时,郑州依托航空国家一类口岸,打通走向国际的空中走廊,目前开通客运航线135条、货运航线34条,其中国际货运航线29条,货邮吞吐量去年突破40万吨,增速连续四年位居国内大型机场首位;依托郑州国际陆港和铁路国家一类口岸,构建以郑欧班列为载体中欧、中亚陆路走廊,开行班数、货重、货值均居中欧班列前列,实现了青岛港等海港和新郑机场等空港的铁海、铁空联运体系;依托海关特殊监管区,积极开展跨境贸易,电子商务服务试点工作,打通“买全球、卖全球”的跨境贸易走廊,交易规模、分拨能力、监管创新保持全国领先水平。

▶▶▶ 下转 A5 版



**泰康 Taikang**  
保障 资管 医养  
泰20<sup>th</sup>  
泰爱你 1996-2016  
尊重生命 全心为您

# 泰爱你

不忘初心 | 1996-2016  
泰康20年 感谢有您

1996年,一位小男孩划伤手指,成为泰康人寿的第一位理赔客户……  
20年来,我们始终秉持“买保险就是尊重生命”的理念,  
让保险更便捷,更实惠;  
让人们更健康,更长寿,更富足;  
让泰康成为人们幸福生活的一部分。

热烈庆祝泰康人寿成立二十周年

客服电话: 95522  
www.taikang.com

